

ЗАПИСКА ПРЕЗИДИУМА АН СССР О ДОПОЛНИТЕЛЬНОМ ВЫДЕЛЕНИИ
МОЛОДЫХ СПЕЦИАЛИСТОВ-ГЕОЛОГОВ

Войтеховский Ю.Л. (woyt@geoksc.apatity.ru)
Кольское отделение, Геологический институт КНЦ РАН

A NOTE OF THE PRESIDIUUM AS USSR ON ADDITIONAL PROVIDING OF
YOUNG GEOLOGICAL SPECIALISTS

Voytekhovsky Yu.L.
Kola branch. Geological Institute KSC RAS

10 августа 2017 г. по каналу центрального телевидения бегущей строкой передано: «Финансирование геологоразведки в текущем году будет уменьшено на 4-5 %». И оно было уменьшено, причём в ещё большей степени. За ним последовало сокращение финансирования Отделения наук о Земле РАН и уменьшение числа вакансий для поступления в аспирантуру по геологическим специальностям. Между тем, проблема в отечественной истории не новая. Вот интересные документы (*Академия...*, 2010, с. 32-34).

Записка Президиума АН СССР секретарю ЦК КПСС Г.М. Маленкову с просьбой о направлении в АН СССР дополнительного количества молодых специалистов-геологов 10 января 1953 г. Секретно.

По поручению Президиума Академии наук СССР обращаемся к Вам с просьбой о направлении в Академию дополнительного количества молодых специалистов-геологов.

Институты, лаборатории и филиалы Академии наук СССР разрабатывают ряд важных теоретических проблем в области геологии, проводят большие научные исследования по различным видам минерального сырья, по изучению вечной мерзлоты и освоению полярных районов и морей преимущественно на северо-востоке нашей страны. <...> Ответственные задачи лежат на Академии наук и в области подготовки высококвалифицированных молодых научных работников.

Академия наук СССР располагает значительными кадрами геологов, однако их недостаточно для выполнения задач, стоящих перед Академией. <...> Недостаток в кадрах геологов очевиден, вместе с тем Академия наук слабо пополняется молодыми специалистами, оканчивающими высшие учебные заведения. Достаточно сказать, что по планам межведомственного распределения молодых специалистов за последние 8 лет Академия наук СССР получила всего 136 геологов, в то время как только в 1953 г. потребность Академии в молодых специалистах-геологах составляет 191 человек.

В результате недостаточного пополнения молодыми специалистами в Академии наук слабо готовятся научные кадры геологов через аспирантуру. <...> Создавшееся несоответствие между наличием высококвалифицированных научных кадров и количеством молодых специалистов приводит к тому, что крупные учёные-геологи в Академии наук не воспитывают себе научной смены. <...> Сейчас создалось такое положение, когда Академия наук оказывается в исключительно тяжёлых условиях с научными кадрами геологов. <...>

Президиум Академии наук СССР просит Вас полностью удовлетворить в 1953 г. заявку Академии на молодых специалистов-геологов, направить в Академию дополнительно к выделяемым по плану 26 специалистам 165 геологов, а также предоставить Академии

возможность отобрать лучших, наиболее талантливых и способных к научной работе молодых специалистов с тем, чтобы такой единовременной помощью со стороны Правительства можно было бы исправить тяжёлое положение с кадрами геологов в Академии наук СССР.

Президент Академии наук СССР
академик А.Н. Несмеянов
Главный учёный секретарь Президиума Академии наук СССР
академик А.В. Топчиев

**Постановление Секретариата ЦК КПСС «Записка Президиума Академии наук СССР с
просьбой о дополнительном выделении Академии наук СССР молодых специалистов-
геологов»**

15 января 1953 г. Совершенно секретно.

Поручить тт. Пегову (созыв), Жданову и Столетову рассмотреть просьбу Президиума Академии наук СССР о дополнительном выделении молодых специалистов-геологов и принять меры.

**Проект постановления Совета Министров СССР «О дополнительном выделении
Академии наук СССР молодых специалистов-геологов»**

Совет Министров Союза ССР постановляет:

1. Выделить Академии наук СССР в 1953 г. дополнительно к плану межведомственного распределения молодых специалистов, оканчивающих высшие учебные заведения страны, 165 специалистов-геологов за счёт лимита Министерства геологии СССР.
2. Предоставить Академии наук СССР право отобрать для своих научных учреждений лучших, наиболее талантливых и способных к научной работе молодых специалистов из числа оканчивающих высшие учебные заведения страны в 1953 г.

Председатель Совета Министров СССР
Сталин
Управляющий делами Совета Министров СССР
М. Помазнев

Экспресс-опрос коллег-геологов показал почти полное единодушие: вот-де как раньше умело решали насущные государственные проблемы! Но остаётся вопрос: нельзя ли решать столь важные проблемы своевременно и в силу логики развития государства, а не «единовременным» распоряжением верховного руководителя?

Академия наук в решениях Политбюро ЦК РКП(б) – ВКП(б) – КПСС. 1922-1991 / Отв. сост. В.Ю. Афиани, В.Д. Есаков. М.: Рос. полит. энциклопедия, 2010. 1279 с.